
บทที่ 5
สรุปผลการศึกษา  อภิปรายผล  ขอคนพบ  และขอเสนอแนะ

การศึกษาความพึงพอใจของลูกคาตอสวนประสมการตลาดบริการของรานบัดส
ไอศกรีมสาขาเชียงใหม ในบทนี้จะกลาวถึงสรุปผลการศึกษา การอภิปรายผลการศึกษา ขอคนพบ 
และขอเสนอแนะ   ดังตอไปนี้

สรุปผลการศึกษา

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง มีอายุระหวาง

21-30 ป มีสถานภาพโสด  การศึกษาระดับปริญญาตรี  สวนใหญอาชีพเปนนักศึกษา  และมีรายได
เฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 3,000 บาท

สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการ
ตลาด
บริการรานไอศกรีมบัดส  สาขาเชียงใหม

จากการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามชอบรับประทานไอศกรีมรส รัมเรซิ่น
และสวนใหญชอบทอปปงแตงหนาไอศกรีมวิปปงครีม  ไอศกรีมซันเดยที่ชอบ คือ ไอศกรีมเคก  
และชอบรับประทานไอศกรีมเค็ก คือ รสวานิลลาคุกกี้  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมักจะซ้ือ
ไอศกรีมกลับบานประเภท ไอศกรีมเคก   สวนใหญใชบริการรานบัดส ไอศกรีม  นอยกวาสัปดาห
ละ 1 คร้ัง   โดยชอบใชบริการรานบัดสไอศกรีม คือ นั่งทานในรานบัดสไอศกรีม    และระยะเวลา
ที่เขามาใชบริการในรานบอยที่สุด คือ 18.01-23.00 น. โดยสวนใหญการมาใชบริการที่รานบัดส
ไอศกรีม  คือ มากับเพื่อนที่รูจักสนิท

สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการของบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม

จากการศึกษาโดยรวม  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับ คือ ดานกระบวนการ  ดานบุคคลหรือ
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พนักงาน   ดานผลิตภัณฑ  ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ดานราคา และมีความ
พึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง คือ ดานการสงเสริมการตลาด ดานชองทางการจัด
จําหนาย

ปจจัยดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมากเปนลําดับแรก คือ   รสชาติของไอศกรีม

ปจจัยดานราคา   ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับ
มากเปนลําดับแรก คือ มปีายบอกราคาชัดเจน

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากเปนลําดับแรก  คือ ชวงเวลาเปด-ปดราน

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดอยูในระดับมากเปนลําดับแรก  คือ  ซ้ือ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดอยูในระดับมากเปนลําดับแรก   คือ พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากเปนลําดับแรก   คือ  ความนาเชื่อถือของราน

ปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมากเปนลําดับแรก คือ  การคิดเงินมีความรวดเร็ว

สวนท่ี 4 ขอมูลปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการรานบัดส
ไอศกรีม สาขาเชียงใหม

จากการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาสวนประสมการตลาดบริการ มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยเรียงลําดับ คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย ดานการสงเสริมการ
ตลาด และพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด คือ ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ  ดานราคา  ดานผลิตภัณฑ ดานบุคคลหรือพนักงาน และดานกระบวนการ

ปญหาดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก
คือ ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย

 ปญหาดานราคา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามีคาเฉลี่ยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับนอย  คือ ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลายระดับ
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ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุด ในระดับมาก คือ ที่จอดรถไมสะดวก

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับนอย  คือ การโฆษณาทางสื่อตาง ๆ มีนอย

ปญหาดานบุคคลหรือพนักงาน ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับนอยที่สุด  คือ พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ  เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย

ปญหาดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับ
นอยที่สุด  คือ ไดรับไอศกรีมชา  พนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ เทากัน

สวนท่ี 5  ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการ
ตลาดบริการของบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม จําแนกตาม เพศ  อายุ และรายได

5.1 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการ
ตลาดบริการของบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม จําแนกตาม เพศ

จากการศึกษา พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึง
พอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู ในระดับมาก คือ ดานกระบวน
การ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจ
โดยรวมมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  โดยมีความพึงพอใจตอปจจัยยอย ลําดับแรก  คือ  รสชาติ
ของไอศรีม
  ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดย
รวมมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  โดยมีความพึงพอใจปจจัยยอยลําดับแรก  คือ มีปายบอกราคา
ชัดเจน

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและ
เพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  โดยมีความพึงพอใจปจจัยยอย
ลําดับแรก  คือ ชวงเวลาเปด-ปด

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
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มีมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  โดยมีความพึงพอใจปจจัยยอยลําดับแรก
คือ  ซ้ือ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  โดยมีความพึงพอใจปจจัยยอยลําดับแรก
คือ  พนักงานแตงกายสุภาพ เรียบรอย

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย
และเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  โดยมีความพึงพอใจปจจัยยอย
ลําดับแรก  คือ ความนาเชื่อถือของราน

ปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดอยูในระดับมากที่สุด  คือ การคิดเงินมีความรวดเร็ว   ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึง
พอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง

5.2 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสม
การตลาดบริการของบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม จําแนกตาม อายุ

จากการศึกษา พบวา โดยรวม ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ มีความพึงพอใจที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ ดานกระบวนการ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับมาก ลําดับแรก คือ  รสชาติของไอศกรีม

ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 15 ป อายุ 16-20 ป และ 31 ปขึ้นไป
มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก ลําดับแรก  คือ มีปายบอกราคาชัดเจน ผูตอบ
แบบสอบถามอายุ 21-30 ป มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก ลําดับแรก คือ ราคา
ไอศกรีมมีใหเลือกหลายระดับ และ มีปายบอกราคาชัดเจน

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่   ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 15 ป
และ อายุ 21-30 ป มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  ลําดับแรก คือชวงเวลาเปด-
ปดราน   ผูตอบแบบสอบถาม 16-20  ป และอายุ 31 ปขึ้นไป  มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมาก ลําดับแรก  คือ ที่ตั้งรานอยูในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึง
พอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก ลําดับแรก  คือ  ซ้ือ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน   ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 15 ป มีความ
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พึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด คือ  พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย   ผูตอบแบบ
สอบถามอายุ 16 – 20 ป และอายุ 21-30 ปมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก    
ลําดับแรก คือ  พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูดจาไพเราะ   ผูตอบแบบสอบถาม 31 ปขึ้นไป 
มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  ลําดับแรก คือ  พนักงานแตงกายสุภาพ        
เรียบรอย

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ    ผูตอบแบบสอบถามอายุไม
เกิน 15 ป มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  ลําดับแรก  คือ บรรยากาศภายในราน
และ การออกแบบและตกแตงภายในราน    ผูตอบแบบสอบถามอายุ 16-20 ป มีความพึงพอใจที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  ลําดับแรก คือ บรรยากาศภายในราน และเครื่องแบบพนักงานในราน
ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป และ อายุ 31 ป ขึ้นไปมีความพึงพอใจที่มคีาเฉลี่ยสูงสุดในระดับ
มาก ลําดับแรก คือ ความนาเชื่อถือของราน

ปจจัยดานกระบวนการ   ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 15 ป และอายุ 16-20 ป มี
ความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด คือ การคิดเงินมีความถูกตอง  ผูตอบแบบ
สอบถามอายุ 21-30 ป  มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก ลําดับแรก  คือ การคิด
เงินมีความรวดเร็ว  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมาก ลําดับแรก  คือ  ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง

5.3 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการ
ตลาดบริการของบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน

จากการศึกษา พบวา โดยรวม ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 3,000 บาท ราย
ได 6,001-9,000  บาท และรายไดมากกวา 12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมากที่สุดคือ ดานกระบวนการ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 3,001-6,000  บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมากที่สุดคือ ดานบุคคลหรือพนักงาน

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 9,001-12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมากที่สุดคือ ดานบุคคลหรือพนักงาน และดานกระบวนการ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 3,000 บาทมีความพึงพอ
ใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  ความหลากหลายของรสชาติไอศกรีม

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 3,000-6,000 บาท   9,001-12,000 บาท และมากกวา
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12,000 บาทมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  รสชาติของไอศรีมมากกวา
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 6,001-9,000 บาท   มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด

อยูในระดับมาก คือ ความหลากหลายของรสชาติไอศกรีม  และรสชาติของไอศกรีม
ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 3,000 บาท

6,001-9,000 บาท  9,001-12,000 บาท และ มากกวา 12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมาก  คือมีปายบอกราคาชัดเจน

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 3,001-6,000 บาท มีความพึงพอใจที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก คือ ราคาไอศกรีมมีใหเลือกหลายระดับ และ มีปายบอกราคาชัดเจน

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอ
เดือน  มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ  ชวงเวลาเปด-ปดราน

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอเดือน
มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ  ซ้ือ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน  ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน 3,000 และบาท 3,001-6,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด
คือ  พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 6,001-9,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูดจาไพเราะ  และพนักงาน
แตงกายสุภาพเรียบรอย

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 9,001 –12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูดจาไพเราะ  พนักงานแตง
กายสุภาพเรียบรอย และ พนักงานบริการดวยความรวดเร็ว

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 12,000 บาท มีความพึงพอใจที่
มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูดจาไพเราะ

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามรายได
เฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 3,000 บาท และ 9,001-12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมาก  คือ บรรยากาศภายในราน

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 3,001-6,000 บาท และ มากกวา 12,000
บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ ความนาเชื่อถือของราน
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 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 6,001-9,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ ความสะอาดของหองน้ํา  บรรยากาศภายในราน  และความนาเชื่อ
ถือของราน

ปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 3,000 บาท มีความพึงพอ
ใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุดคือ ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง   

ผูตอบแบบสอบถามรายได 3,001-6,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมาก คือ ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง   

ผูตอบแบบสอบถามรายได 6,001-9,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมาก คือ ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง  และการคิดเงินมีความถูกตอง

ผูตอบแบบสอบถามรายได 9,001-12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมาก คือ ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง การคิดเงินมีความรวดเร็ว และการคิดเงินมีความ
ถูกตอง

ผูตอบแบบสอบถามรายได มากกวา 12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมากที่สุด คือ การคิดเงินมีความรวดเร็ว

สวนท่ี 6 ขอมูลปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการรานบัดส
ไอศกรีม จําแนกตามเพศ  อายุ  และรายไดเฉล่ียตอเดือน

6.1 ปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการรานบัดสไอศกรีม  จําแนก
ตามเพศ

จากการศึกษา พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด ในระดับนอย คือ ดานชองทางการจดัจําหนาย/สถานที่

ปญหาดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ
หญิง พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย

ปญหาดานราคา   ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลายระดับ

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่    ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและ
เพศหญิง พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  ที่จอดรถไมสะดวก

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด    ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย คือ  การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย
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ปญหาดานบุคคลหรือพนักงาน    ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุดคือ  คือ พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด   

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามทั้ง
เพศชายและเพศหญิง พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุดคือ  คือ เกาอี้นั่งแลวไม
สะดวกสบาย

ปญหาดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับนอยที่สุดคือ  คือ พนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถาม
เพศหญิงพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุดคือ  คือ ไดรับไอศกรีมชา

6.2 ปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการรานบัดสไอศกรีม  จําแนกตาม
อายุ

จากการศึกษา พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 15 ป พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดระดับนอยที่สุด คือ ดานการสงเสริมการตลาด

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 16-20 ป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดระดับนอย 
คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 21-30 ป และอายุ 30 ปขึ้นไป พบปญหาที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดระดับนอย คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ และดานการสงเสริมการตลาด

ปญหาดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน  15 ป
และอายุ 21-30 ป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 16-20 ป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด
คือ ไอศกรีมมีขนาดใหเลือกนอย

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31  ปขึ้นไป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย
ที่สุด คือ ไอศกรีมมีขนาดใหเลือกนอย และการแตงหนาไอศกรีมซันเดยไมสวยงาม

ปญหาดานราคา   ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน  15 ป และอายุ 21-30 ป และอายุ
31 ปขึ้นไป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลาย
ระดับ

ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 16-20 ป  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด
คือ ไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะสม
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ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่   ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน  15 ป
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย คือ  ที่จอดรถไมสะดวก  มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม  อายุ 16-20 ป  21-30 ป และอายุ 31 ปขึ้นไป พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากคือ  ที่จอดรถไมสะดวก

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด   ผูตอบแบบสอบถาม ทุกชวงอายุพบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย คือ  การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย

ปญหาดานบุคคลหรือพนักงาน  ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 15 ปพบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ พนักงานไมมีความรูเร่ืองสินคาที่ขายดีพอ และพนักงาน
ไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด

ผูตอบแบบสอบถาม ทุกอายุ16 –20 ป 21 – 30 ป และ 31 ปขึ้นไป พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด มากกวาดาน

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ผูตอบแบบสอบถามอายุ
ไมเกิน 15 ปพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ  เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย
และรานไมมีความนาเชื่อถือ

ผูตอบแบบสอบถาม 16-20 ป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ
เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย  และการออกแบบและตกแตงภายในรานไมสวย

ผูตอบแบบสอบถาม 21-30 ป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ
เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย

ผูตอบแบบสอบถาม 31 ปขึ้นไป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด
คือ การออกแบบและตกแตงภายในรานไมสวย

ปญหาดานกระบวนการ   ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 15 ป และอายุ 16-20 ป
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ  ไดรับไอศกรีมชา    

ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 21-30 ป และ 31 ปขึ้นไป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดบันอยที่สุด  คือ  พนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ

6.3 ปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการรานบัดสไอศกรีม  จําแนก
ตามรายไดเฉล่ียตอเดือน

จากการศึกษา พบวา โดยรวมผูตอบแบบสอบถาม ที่มีรายไดตอเดือนทุกชวง พบ
ปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่
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ปญหาดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 3,000 บาท รายได 3,001-
6,000 บาท  และรายได 6,001-9,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่
สุด   คือ  ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 9,001-12,000  บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับนอย คือ ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได9,001-12,000  บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับนอย คือ  การแตงหนาไอศกรีมซันเดยไมสวยงาม

ปญหาดานราคา   ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 3,000 บาท  พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ ไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะสม

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได3,001-6,000 บาท บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับนอยที่สุด  คือ  ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลายระดับ  และไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะ
สม

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได  6,001-9,000 บาท  9,001-12,000 บาท และ มากกวา
12,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือก
หลายระดับ

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่   ผูตอบแบบสอบถาม รายไดไมเกิน
3,000 บาท  รายได 6,001-9,000 บาท และรายได  9,001-12,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับนอย คือ  ที่จอดรถไมสะดวก

ผูตอบแบบสอบถาม รายไดเฉลี่ยตอเดือน3,001-6,000 บาท และรายได มากกวา
12,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คอื  ที่จอดรถไมสะดวก

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด   ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอเดือน
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย คือ  การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย

ปญหาดานบุคคลหรือพนักงาน   ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน
3,000 บาท รายได 3,001-6,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ
พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 6,001-9,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  พนักงานไมมีความรูเร่ืองสินคาที่ขายดีพอ และพนักงานไมได
แนะนําสินคาโดยละเอียด
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 9,001-12,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 12,000 บาทขึ้นไป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด  และพนักงานบริการ
ดวยความลาชา

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ        ผูตอบแบบสอบถาม
รายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 3,000 บาท และรายได  3,001-6,000  บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับนอยที่สุด คือ  เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย   

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน   6,001-9,000  บาท และรายได มากกวา
12,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  บรรยากาศภายในรานไมดีพอ

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน   9,001-12,000 บาท   พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  การออกแบบและตกแตงภายในรานไมสวย

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ     ผูตอบแบบสอบถามรายได
เฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 3,000 บาท  และ 9,001-12,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับ
นอยที่สุด คือ ไดรับไอศกรีมชา

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน   3,001-6,000 บาท และ 6,001-9,000 บาท
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ    พนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 12,000 บาท   พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  คิดเงินชา และพนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ

อภิปรายผล
การศึกษาความพึงพอใจของลูกคาตอสวนประสมการตลาดบริการของรานบัดส

ไอศกรีมสาขาเชียงใหม  อภิปรายผลตามแนวคิดสวนประสมทางการตลาดธุรกิจบริการ (The 
Service Marketing Mix) ของ ศิริวรรณ  เสรีรัตน  (2541) ไดกลาวถึง ประกอบดวยผลิตภัณฑ 
(Product) ราคา (Price) ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) การสงเสริมการตลาด (Promotion) 
บุคคล (Personnel) ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (Physical Evidence) และ
กระบวนการ (Process) ดังนี้
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ดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก
ลําดับแรกในเรื่องรสชาติของไอศกรีม  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของยุวดี มหาวีโร(2547) ที่
ไดศึกษาถึง พฤติกรรมการบริโภคไอศกรีมของผูบริโภคไอศกรีม  ในอําเภอเมือง จังหวัด
สมุทรสาคร  ผลการศึกษาพบวาดานผลิตภัณฑผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอรสชาติอรอย 
ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของสมเกียรติ  เปงโต (2547) ที่ศึกษาความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอ
สวนประสมการตลาดบริการของรานกาแฟวาวี  ในอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม  ผลการศึกษา
พบวา ลูกคามีความพึงพอใจปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในระดับมาก ไดแก รสชาติของกาแฟ     และ
สอดคลองกับ  นอกจากนี้ยังสอดคลองกับผลการศึกษาของพิริยะ วิจักขณาพันธุ (2543) ศึกษา
ปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานกาแฟระบบแฟรนสไชสของผูบริโภค ในเขต
กรุงเทพมหานคร ที่ลูกคาใหความสําคัญในระดับมากปจจัยยอยดานผลิตภัณฑในเรื่อง ของรสชาติ
กาแฟ

ดานราคา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมากลําดับแรก  
ในเรื่อง มีปายบอกราคาชัดเจน (เมนู)  ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษาของ สุรินทร  วัชรปรีชา (2548) 
ที่ไดศึกษาถึงปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจของนักศึกษาในการเลือกใช
บริการรานกาแฟในมหาวิทยาลัยเชียงใหม ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความ
สําคัญลําดับแรก คือ มีปายบอกราคาชัดเจน (เมนู)  แตผลการศึกษายังไมสอดคลองกับการศึกษา
ของยุวดี  มหาวีโร (2547)  ที่ไดศึกษาถึงพฤติกรรมการบริโภคไอศกรีมของผูบริโภคไอศกรีม   ใน
อําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร ที่ผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ ไดแก 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  และไมสอดคลองกับการศึกษาของสมเกียรติ  เปงโต (2547) ที่ได
ศึกษาความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอสวนประสมการตลาดบริการของรานกาแฟวาวี ในอําเภอ
เมือง จังหวัดเชียงใหม ที่ผลการศึกษาพบวาลูกคาใหความสําคัญในระดับมาก ในเรื่อง ราคามี
ความเหมาะสมกับคุณภาพ

ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดในระดับมากลําดับแรก คือ  ชวงเวลาเปด-ปดราน  ผลการศึกษาไมสอดคลองกับผล
การศึกษาของยุวดี มหาวีโร (2547) ที่ศึกษาถึงพฤติกรรมการบริโภคไอศกรีมของผูบริโภค
ไอศกรีมในอําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร และผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความ
สําคัญในระดับมากลําดับแรกคือ ความสะอาดของราน   แตสอดคลองกับผลการศึกษาของ         
สมเกียรติ เปงโต (2547) ที่ศึกษาความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอสวนประสมการตลาดบริการของ
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รานกาแฟวาวี  ในอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม  และผลการศึกษาพบวา ลูกคามีความพึงพอใจใน
ระดับมาก คือ ระยะเวลาเปดใหบริการมีความเหมาะสม

ดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดใน
ระดับมากลําดับแรก ในเรื่อง ซ้ือ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของยุวดี 
มหาวีโร (2547) ไดศึกษาถึงพฤติกรรมการบริโภคไอศกรีมของผูบริโภคไอศกรีมในอําเภอเมือง 
จังหวัดสมุทรสาคร พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก คือ มีคูปองสวนลด 
และสอดคลองกับผลการศึกษาของ สุรินทร วัชรปรีชา (2548) ที่ไดศึกษาถึงปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจของนักศึกษาในการเลือกใชบริการรานกาแฟในมหาวิทยาลัย
เชียงใหม ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญลําดับแรก คือ ใหสวนลดใหแก
สมาชิก

ดานบุคคลหรือพนักงาน  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดใน
ระดับมากลําดับแรก ในเรื่อง พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย  แตผลการศึกษาไมสอดคลองกับ
ผลการศึกษาของสมเกียรติ   เปงโต (2547) ที่ศึกษาความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอสวนประสมการ
ตลาดบริการของรานกาแฟวาวี  ในอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม  พบวา ลูกคามีความพึงพอใจใน
ระดับมากในเรื่อง มารยาทและมนุษยสัมพันธของพนักงาน  และไมสอดคลองกับผลการศึกษา
ของสุรินทร  วัชรปรีชา (2548) ที่ไดศึกษาถึงปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสิน
ใจของนักศึกษาในการเลือกใชบริการรานกาแฟในมหาวิทยาลัยเชียงใหม ที่ผลการศึกษาพบวา      
ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญลําดับแรก คือ  มารยาทและมนุษยสัมพันธของพนักงานและ
การตอบสนองและความเต็มใจของพนักงานในการใหบริการ  และไมสอดคลองกับผลการศึกษา
ของพิริยะ วิจักขณาพันธุ (2543) ที่ไดศึกษาปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการราน
กาแฟระบบแฟรนสไชสของผูบริโภค ในเขตกรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาพบวา ลูกคาใหความ
สําคัญตอการบริการดี ความเปนมิตรกับลูกคา

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก  ลําดับแรก ในเรื่อง ความนาเชื่อถือของราน ซ่ึงผลการศึกษาไม
สอดคลองกับผลการศึกษาของสมเกียรติ   เปงโต (2547) ที่ไดศึกษาความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอ
สวนประสมการตลาดบริการของรานกาแฟวาวี  ในอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม ที่พบวาลูกคามี
ความพึงพอใจในระดับมากในเรื่อง ความสะอาดของสถานประกอบการ การตกแตงราน  และผล
การศึกษาไมสอดคลองกับผลการศึกษาของพิริยะ วิจักขณาพันธุ (2543) ที่ไดศึกษาปจจัยทางการ
ตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานกาแฟระบบแฟรนสไชสของผูบริโภค  ในเขต
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กรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาพบวา ลูกคาใหความสําคัญในเรื่องของการตกแตงรานที่ดูสุขุม 
คลาสสิคไมพลุกพลานมากพอๆ กับการที่รานจะดูเหมาะกับการที่รานดูทันสมัย เหมาะกับคนรุน
ใหม   นอกจากนี้ผลการศึกษาไมสอดคลองกับผลการศึกษาของสุรินทร  วัชรปรีชา (2548) ที่ได
ศึกษาถึงปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจของนักศึกษาในการเลือกใช
บริการรานกาแฟในมหาวิทยาลัยเชียงใหม ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความ
สําคัญลําดับแรก คือ  ความสะอาดของราน

ดานกระบวนการใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก ในเรื่อง การคิดเงินมีความรวดเร็ว  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของสมเกียรติ    เปงโต 
(2547) ที่ไดศึกษาความพึงพอใจของลูกคาที่มีตอสวนประสมการตลาดบริการของรานกาแฟวาวี  
ในอําเภอเมือง  จังหวัดเชียงใหม  ที่พบวาลูกคามีความพึงพอใจในระดับมากในเรื่อง ความสะดวก
รวดเร็วในการใหบริการ  และผลการศึกษายังสอดคลองกับการศึกษาของ พิริยะ       วิจักขณาพันธุ 
(2543) ที่ไดศึกษาปจจัยทางการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชบริการรานกาแฟระบบแฟรนสไชส
ของผูบริโภค ในเขตกรุงเทพมหานคร ผลการศึกษาพบวา ปจจัยทางดานกระบวนการใหบริการ 
ลูกคาใหความสําคัญในระบบการใหบริการมีความรวดเร็ว แตผลการศึกษาไมสอดคลองกับผล
การศึกษาของสุรินทร วัชรปรีชา (2548) ที่ไดศึกษาถึงปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอ
การตัดสินใจของนักศึกษาในการเลือกใชบริการรานกาแฟในมหาวิทยาลัยเชียงใหม ที่ผลการ
ศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญลําดับแรก คือ  ความถูกตองในการสงมอบสนิคา

ขอคนพบ
จากการศึกษาความพึงพอใจของลูกคาตอสวนประสมการตลาดบริการของรานบัดส

ไอศกรีมสาขาเชียงใหม  ในครั้งนี้ พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีทั้งเพศชายและเพศหญิง  มีอายุ 21-
30 ป มากที่สุด  และเปนโสดมากที่สุด  รสไอศกรีมที่ชอบรับประทานนอยกวารสอื่นๆ คือ วอป
เปอร คร้ันซ  และทอปปงแตงหนาที่ชอบนอยกวาทอปปงอื่นๆ คือ เรนโบว    ไอศกรีมซันเดยที่
ชอบนอยกวาไอศกรีมซันเดยอ่ืนๆ คือ เชอรเบท ฟรีซ    ไอศกรีมเคกที่ชอบนอยกวาไอศคกรีมเคก
อ่ืนๆ คือ เอสเพรสโซ คอฟฟ และ เชอรเบตมะนาว    และไอศกรีมที่นิยมซื้อกลับบานนอยกวา
ไอศกรีมอื่นๆ คือ ไอศกรีมพาย   สวนใหญลูกคาจะเขามาใชบริการรานบัดสไอศกรีมนอยกวา
สัปดาหละ 1 คร้ัง  ซ่ึงสวนใหญลูกคาจะมานั่งทานในรานบัดสไอศกรีม  โดยชวงเวลาที่มาใช
บริการนอยที่สุด คือ เวลา 10.00 – 14.00 น.

จากการศึกษาความพึงพอใจตอสวนประสมการตลาดบริการของรานบัดสไอศกรีม 
สาขาเชียงใหม  พบวา
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ปจจัยดานผลิตภัณฑ   พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยระดับ
มากในทุกปจจัยยอย  โดยมีความพึงพอใจปจจัยยอยอันดับสุดทาย  คือ     มีหลายขนาดใหเลือกซื้อ

ปจจัยดานราคา พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยระดับมากใน
ทุกปจจัยยอย โดยมีความพึงพอใจปจจัยยอยอันดับสุดทาย คือ ไอศกรีมมีราคาที่เหมาะสม

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึง   
พอใจที่มีคาเฉลี่ยระดับปานกลาง คือ  การสั่งซื้อทางโทรศัพท  และสถานที่จอดรถ

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มี
คาเฉลี่ยระดับปานกลาง คือ การโฆษณาทางสื่อวิทยุ  การโฆษณาทางโปสเตอรแผนพับ ใบปลิว

ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มี
คาเฉลี่ยระดับมากทุกปจจัยยอย  โดยมีความพึงพอใจปจจัยยอยอันดับสุดทาย คือ   พนักงานแนะ
นําสินคาโดยละเอียด

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยระดับมากในทุกปจจัยยอย  โดยมีความพึงพอใจปจจัยยอยอับดับ       
สุดทาย  คือ  ความสะอาดของหองน้ํา

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มี
คาเฉลี่ยระดับมากในทุกปจจัยยอย  โดยมีความพึงพอใจปจจัยยอย อับดับสุดทาย  คือ
มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการ

สวนขอคนพบที่เกี่ยวกับปญหาที่พบจากการใชบริการรานบัดสไอศกรีม สาขา
เชียงใหม  ที่พบมากที่สุดในแตละดาน  อันดับแรก  ดังนี้ ดานผลิตภัณฑ  ไดแก ไอศกรีมมีรสให
เลือกนอย  ดานราคา ไดแก  ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลายระดับ   ดานชองทางการจัดจําหนาย/
สถานที่  ไดแก ที่จอดรถไมสะดวก  ดานการ  สงเสริมการตลาด ไดแก การโฆษณาทางสื่อตางๆ มี
นอย   ดานบุคคลหรือพนักงาน ไดแก พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด  ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ ไดแก  เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย   ดานกระบวนการใหบริการ ได
แก ไดรับไอศกรีมชา

และจากการศึกษาความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการ
ตลาดบริการของรานบัดสไอศกรีม สาขาเชียงใหม  ที่ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
อันดับแรก  และปญหาที่พบอันดับแรก จําแนกตาม เพศ อายุ และรายไดเฉลี่ยตอเดือน มีขอคนพบ
ดังแสดงในตารางที่ 80 –88
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ตารางที่ 80  แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจสูงสุดและคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจต่ําสุดของ
ลูกคา

ระดับความพึงพอใจสูงสุด ระดับความพึงพอใจต่ําสุดปจจัย
ปจจัยยอย คาเฉลี่ย ปจจัยยอย คาเฉลี่ย

ดานผลิตภัณฑ รสชาติไอศกรีม 4.24 มีหลายขนาดใหเลือกซื้อ 2.92
ดานราคา มีปายบอกราคาชัดเจน 3.93 ไอศกรีมมีราคาที่เหมาะสม 3.61
ดานชองทางการจัด
จําหนาย/สถานที่

ชวงเวลาเปด-ปดราน 3.98 สถานที่จอดรถ 2.25

ดานการสงเสริม
การตลาด

ซื้อ  2 แถม 1 ทุกวันจันทร 4.26 การโฆษณาทางสื่อวิทยุ 2.71

ดานบุคลคลหรือ
พนักงาน

พนักงานแตงกายสุภาพเรียบ
รอย

4.31 พนักงานแนะนําสินคาโดยละเอียด 4.01

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ

ความนาเชื่อถือของราน 4.12 ความสะอาดของหองน้ํา 3.89

ดานกระบวนการ การคิดเงินมีความรวดเร็ว 4.37 มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการ 4.09

ตารางที่ 81  แสดงคาเฉลี่ยระดับปญหาสูงสุดและคาเฉลี่ยระดับปญหาต่ําสุดที่ลูกคาพบ
ระดับปญหาสูงสุด ระดับปญหาต่ําสุดปจจัย
ปจจัยยอย คาเฉลี่ย ปจจัยยอย คาเฉลี่ย

ดานผลิตภัณฑ ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย 2.26 รสชาติของไอศกรีมไมอรอย 2.01
ดานราคา ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลาย

ระดับ
2.24 ไมมีปายบอกราคาที่ชัดเจน 2.09

ดานชองทางการจัด
จําหนาย/สถานที่

ที่จอดรถไมสะดวก 3.58 ชวงเวลาเปด-ปดรานไมเหมาะ
สม

2.04

ดานการสงเสริม
การตลาด

การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย 3.00 โปรโมชั่นที่จัดไมนาสนใจ 2.54

ดานบุคลคลหรือ
พนักงาน

พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดย
ละเอียด

1.95 พนักงานไมสุภาพ 1.74

ดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ

เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย 2.14 รานไมมีความนาเชื่อถือ 1.81

ดานกระบวนการ พนักงานมีไมเพียงพอในการให
บริการ และไดรับไอศกรีมชา

1.83 คิดเงินผิด 1.74
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ตารางที่  82   แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจตอสวนประสมการตลาดแตรายละรายการที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุด   จําแนกตามเพศ

ปจจัย เพศชาย เพศหญิง
ดานผลิตภัณฑ รสชาติของไอศกรีม (4.26) รสชาติของไอศกรีม (4.22)
ดานราคา มีปายบอกราคาชัดเจน (3.95) มีปายบอกราคาชัดเจน (3.92)
ดานชองทางการจัด
จําหนาย/สถานที่

ชวงเวลาเปด-ปดราน (3.86) ชวงเวลาเปด-ปดราน (4.05)

ดานการสงเสริมการตลาด ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร (4.31) ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร (4.23)
ดานบุคลคลหรือพนักงาน พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย (4.40) พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูด

จาไพเราะ (4.25)
พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย
(4.25)

ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ

ความนาเชื่อถือของราน (4.02) ความนาเชื่อถือของราน (4.18)

ดานกระบวนการ การคิดเงินมีความรวดเร็ว (4.68) ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่สั่ง (4.37)
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ตารางที่ 83    แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจตอสวนประสมการตลาดแตละรายการที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด  จําแนกตามอายุ
ปจจัย ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป

ดานผลิตภัณฑ รสชาติของไอศกรีม (4.41) รสชาติของไอศกรีม (4.37) รสชาติของไอศกรีม (4.08) รสชาติของไอศกรีม (4.26)
ดานราคา มีปายบอกราคาชัดเจน (4.21) มีปายบอกราคาชัดเจน (3.98) ราคาไอศกรีมมีใหเลือกหลาย

ระดับ (3.76)
มีปายบอกราคาชัดเจน (3.76)

มีปายบอกราคาชัดเจน (4.03)

ดานชองทางการจัดจําหนาย/
สถานที่

ชวงเวลาเปด-ปดราน (3.93) ที่ตั้งรานอยูในทําเลที่สะดวกตอ
การเดินทาง (4.04)

ชวงเวลาเปด-ปดราน (4.02) ที่ตั้งรานอยูในทําเลที่สะดวกตอ
การเดินทาง (4.06)

ดานการสงเสริมการตลาด ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร
(4.48)

ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร (4.42) ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร (4.06) ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร (4.32)

ดานบุคลคลหรือพนักงาน พนักงานแตงกายสุภาพเรียบ
รอย (4.52)

พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบ
รอยพูดจาไพเราะ (4.44)

พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบ
รอยพูดจาไพเราะ (4.20)

พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย
(4.26)

ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ

บรรยากาศในราน (4.41)
การออกแบบและตกแตงภาย
ในราน (4.41)

บรรยากาศในราน (4.29) ความนาเชื่อถือของราน (3.99) ความนาเชื่อถือของราน (4.06)

ดานกระบวนการ การคิดเงินมีความถูกตอง
(4.59)

การคิดเงินมีความถูกตอง (4.58) การคิดเงินมีความรวดเร็ว (4.49) การคิดเงินมีความรวดเร็ว (4.15)
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ตารางที่  84  แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจตอสวนประสมการตลาดแตละรายการที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ปจจัย ไมเกิน 3,000 บาท 3,001-6,000 บาท 6,001-9,000 บาท 9,001-12,000 บาท มากกวา 12,000 บาท

ดานผลิตภัณฑ ความหลากหลายของรส
ชาติไอศกรีม (4.37)

รสชาติของไอศกรีม
(4.08)

ความหลากหลายของรสชาติ
ไอศกรีม (4.32)
รสชาติของไอศกรีม (4.32)

รสชาติของไอศกรีม (4.04) รสชาติของไอศกรีม
(4.34)

ดานราคา มีปายบอกราคาชัดเจน
(4.00)

ราคาไอศกรีมมีใหเลือก
หลายระดับ (3.78)
มีปายบอกราคาชัดเจน
(3.78)

มีปายบอกราคาชัดเจน
(4.09)

มีปายบอกราคาชัดเจน (3.87) มีปายบอกราคาชัดเจน
(3.96)

ดานชองทางการจัด
จําหนาย/สถานที่

ชวงเวลาเปด-ปดราน (3.86) ชวงเวลาเปด-ปดราน
(4.06)

ชวงเวลาเปด-ปดราน (4.00) ชวงเวลาเปด-ปดราน (3.96) ชวงเวลาเปด-ปดราน
(4.02)

ดานการสงเสริมการ
ตลาด

ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร
(4.29)

ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร
(4.27)

ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร
(4.32)

ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร
(4.17)

ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวัน
จันทร (4.23)

ดานบุคลคลหรือ
พนักงาน

พนักงานแตงกายสุภาพ
เรียบรอย (4.36)

พนักงานแตงกายสุภาพ
เรียบรอย (4.33)

พนักงานมีมารยาทสุภาพ
เรียบรอยพูดจาไพเราะ

(4.41)
พนักงานแตงกายสุภาพเรียบ

รอย (4.41)

พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบ
รอยพูดจาไพเราะ (3.96)

พนักงานแตงกายสุภาพเรียบ
รอย (3.96)
พนักงานบริการดวยความรวด
เร็ว (3.96)

พนักงานมีมารยาท
สุภาพเรียบรอยพูดจา
ไพเราะ (4.43)
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ตารางที่  84  แสดงคาเฉลี่ยของระดับความพึงพอใจตอสวนประสมการตลาดแตละรายการที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
(ตอ)

ปจจัย ไมเกิน 3,000 บาท 3,001-6,000 บาท 6,001-9,000 บาท 9,001-12,000 บาท มากกวา 12,000 บาท
ดานการสรางและนํา
เสนอลักษณะทาง
กายภาพ

บรรยากาศในราน (4.20) ความนาเชื่อถือของราน
(4.12)

ความสะอาดของหองน้ํา (4.23)
บรรยากาศในราน (4.23)
ความนาเชื่อถือของราน (4.23)

บรรยากาศในราน (4.00) ความนาเชื่อถือของราน
(4.15)

ดานกระบวนการ ไดรับไอศกรีมถูกตองตาม
ที่สั่ง (4.53)

ไดรับไอศกรีมถูกตอง
ตามที่สั่ง (4.31)

ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่สั่ง
(4.32)
การคิดเงินมีความถูกตอง (4.32)

ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่
สั่ง (3.96)
การคิดเงินมีความถูกตอง
(3.96)
การคิดเงินรวดเร็ว (3.96)

การคิดเงินรวดเร็ว
(5.00)
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ในภาพรวมระดับความพึงพอใจตอสวนประสมการตลาดบริการ ของผูตอบแบบ
สอบถาม  เมื่อจําแนกตามเพศ  อายุ  และรายได  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความพึงพอ
ใจไมตางกัน

ตารางที่ 85    แสดงคาเฉลี่ยของระดับปญหาจากการใชบริการของแตละรายการที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
จําแนกตามเพศ

ปจจัย เพศชาย เพศหญิง
ดานผลิตภัณฑ ไอศกรีมมีใหเลือกนอย (2.22) ไอศกรีมมีใหเลือกนอย (2.29)
ดานราคา ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลายระดับ

(2.12)
ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลาย
ระดับ (2.31)

ดานชองทางการจัด
จําหนาย/สถานที่

ที่จอดรถไมสะดวก (3.60) ที่จอดรถไมสะดวก (3.56)

ดานการสงเสริมการตลาด การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย (3.09) การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย
(2.93)

ดานบุคลคลหรือพนักงาน พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด
(1.90)

พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดย
ละเอียด (1.97)

ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ

เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย (2.19) เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย (2.10)

ดานกระบวนการ พนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ
(1.85)

ไดรับไอศกรีมชา (1.85)
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ตารางที่  86  แสดงคาเฉลี่ยของระดับปญหาจากการใชบริการแตละรายการที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด  จําแนกตามอายุ
ปจจัย ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป

ดานผลิตภัณฑ ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย (2.31) ไอศกรีมมีขนาดใหเลือกนอย
(2.29)

ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย (2.40) ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย (1.85)
การแตงหนาไอศกรีมซันเดยไม
สวยงาม (1.85)

ดานราคา ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลาย
ระดับ (2.21)

ไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะสม
(2.38)

ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลาย
ระดับ (2.25)

ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลาย
ระดับ (2.09)

ดานชองทางการจัดจําหนาย/
สถานที่

ที่จอดรถไมสะดวก (2.76) ที่จอดรถไมสะดวก (3.52) ที่จอดรถไมสะดวก (3.92) ที่จอดรถไมสะดวก (3.53)

ดานการสงเสริมการตลาด การโฆษณาทางสื่อตางๆมีนอย
(2.76)

การโฆษณาทางสื่อตางๆมีนอย
(2.75)

การโฆษณาทางสื่อตางๆมีนอย
(3.34)

การโฆษณาทางสื่อตางๆมีนอย
(2.71)

ดานบุคลคลหรือพนักงาน -พนักงานไมมีความรูเรื่องสินคา
ที่ขายดีพอ (1.93)
-พนักงานไมไดแนะนําสินคา
โดยละเอียด (1.93)

พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดย
ละเอียด (2.04)

พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดย
ละเอียด (1.91)

พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดย
ละเอียด (1.91)

ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ

-เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย
-รานไมมีความนาเชื่อ (2.07)

-เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย
-การออกแบบและตกแตงภายใน
รานไมสวย (2.12)

เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย
(2.27)

การออกแบบและตกแตงภายใน
รานไมสวย (2.00)

ดานกระบวนการ ไดรับไอศกรีมชา (1.90) ไดรับไอศกรีมชา (2.02) พนักงานมีไมเพียงพอในการให
บริการ (1.78)

พนักงานมีไมเพียงพอในการให
บริการ (1.85)
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 ตารางที่  87   แสดงคาเฉลี่ยของระดับปญหาจากการใชบริการแตละรายการที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ปจจัย ไมเกิน 3,000 บาท 3,001-6,000 บาท 6,001-9,000 บาท 9,001-12,000 บาท มากกวา 12,000 บาท

ดานผลิตภัณฑ ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย
(2.46)

ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย
(2.27)

ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย
(2.09)

ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย
(2.65)

การแตงหนาไอศกรีม
ซันเดยไมสวยงาม
(1.96)

ดานราคา ไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะ
สม (2.37)

-ไมมีราคาไอศกรีมให
เลือกหลายระดับราคา
-ไอศกรีมมีราคาไมเหมาะ
สม (2.33)

ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือก
หลายระดับราคา (2.14)

ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือก
หลายระดับราคา (2.39)

ไมมีราคาไอศกรีมให
เลือกหลายระดับราคา
(2.04)

ดานชองทางการจัด
จําหนาย/สถานที่

ที่จอดรถไมสะดวก (3.47) ที่จอดรถไมสะดวก (3.57) ที่จอดรถไมสะดวก (3.41) ที่จอดรถไมสะดวก (3.39) ที่จอดรถไมสะดวก
(3.89)

ดานการสงเสริมการ
ตลาด

การโฆษณาทางสื่อตางๆ มี
นอย (3.00)

การโฆษณาทางสื่อตางๆ
มีนอย (3.22)

การโฆษณาทางสื่อตางๆ มี
นอย (2.59)

การโฆษณาทางสื่อตางๆ มี
นอย (3.35)

การโฆษณาทางสื่อ
ตางๆ มีนอย (2.77)

ดานบุคลคลหรือ
พนักงาน

พนักงานไมไดแนะนํา
สินคาโดยละเอียด (2.10)

พนักงานไมไดแนะนํา
สินคาโดยละเอียด
(1.90)

-พนักงานไมมีความรูเรื่อง
สินคาที่ขายดีพอ
-พนักงานไมไดแนะนํา
สินคาโดยละเอียด (1.68)

พนักงานไมไดแนะนํา
สินคาโดยละเอียด (2.39)

-พนักงานไมไดแนะนํา
สินคาโดยละเอียด
-พนักงานบริการดวย
ความลาชา (1.70)
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 ตารางที่  87    แสดงคาเฉลี่ยของระดับปญหาจากการใชบริการแตละรายการที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
 (ตอ)

ปจจัย ไมเกิน 3,000 บาท 3,001-6,000 บาท 6,001-9,000 บาท 9,001-12,000 บาท มากกวา 12,000 บาท
ดานการสรางและนํา
เสนอลักษณะทาง
กายภาพ

เกาอี้นั่งแลวไมสะดวก
สบาย (2.32)

เกาอี้นั่งแลวไมสะดวก
สบาย (2.16)

บรรยากาศภายในรานไมดีพอ
(1.91)

การออกแบบและตกแตงภาย
ในรานไมสวย (2.30)

บรรยากาศภายในราน
ไมดีพอ (2.02)

ดานกระบวนการ ไดรับไอศกรีมชา (2.05) พนักงานมีไมเพียงพอ
ในการใหบริการ (1.71)

พนักงานมีไมเพียงพอในการให
บริการ (1.73)

ไดรับไอศกรีมชา (2.09) -คิดเงินชา
-พนักงานมีไมเพียงพอ
ในการใหบริการ (1.70) 122
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ในภาพรวมของปญหาที่พบจากการใชบริการรานบัดสไฮศกรีม  เมื่อจําแนกตามเพศ
อายุ  และรายได  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาไมตางกัน

ตารางที่ 88  แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจและปญหาที่พบของผูตอบแบบสอบถามตอสวน
ประสมการตลาดแตละรายการเรียงลําดับสูงสุดถึงต่ําสุด

ความพึงพอใจปจจัยสวนประสมการ
ตลาดบริการ

คาเฉลี่ย ปญหาที่พบ คาเฉลี่ย

ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง 4.36 มาก ที่จอดรถไมสะดวก 3.58 มาก
การคิดเงินมีความถูกตอง 4.32 มาก การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย 3.00 นอย
พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย 4.31 มาก ทําเลที่ตั้งไมสะดวกตอการเดินทาง 2.74 นอย
พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอย
พูดจาไพเราะ

4.29 มาก การใหสวนลดตางๆ นอยเกินไป 2.57 นอย

ซ้ือ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร 4.26 มาก โปรโมชั่นที่จัดไมนาสนใจ 2.54 นอย
รสชาติของไอศรีม 4.24 มาก ไมมีความสะดวกในการสั่งซ้ือทางโทรศัพท 2.53 นอย
พนักงานมีความรูเรื่องสินคาที่ขาย
อยางดี

4.23 มาก ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย 2.26 นอยที่สุด

ความรวดเร็วในการไดรับไอศกรีม 4.18 มาก ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลายระดับ 2.24 นอยที่สุด
ความหลากหลายของรสชาติ
ไอศกรีม

4.17 มาก ไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะสม 2.19 นอยที่สุด

การคิดเงินมีความรวดเร็ว 4.17 มาก ไอศกรีมมีขนาดใหเลือกนอย 2.16 นอยที่สุด
พนักงานบริการดวยความรวดเร็ว 4.15 มาก เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย 2.14 นอยที่สุด
ความนาเชื่อถือของราน 4.12 มาก การแตงหนาไอศกรีมซันเดยไมสวยงาม 2.11 นอยที่สุด
มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการ 4.09 มาก คุณภาพของไอศกรีม (ละลายเร็ว  เนื้อหยาบ) 2.09 นอยที่สุด
บรรยากาศภายในราน 4.06 มาก ไมมีปายบอกราคาที่ชัดเจน 2.09 นอยที่สุด
คุณภาพของไอศกรีม (เชน ไมละลาย
เร็ว  เนื้อไอศกรีมมีความละเอียด มีสี
สรรนารับประทาน)

4.02 มาก การออกแบบและตกแตงภายในราน
ไมสวย

2.07 นอยที่สุด

พนักงานมีความรูเรื่องสินคาโดย
ละเอียด

4.01 มาก ชวงเวลาเปด-ปดรานไมเหมาะสม 2.04 นอยที่สุด

เครื่องแบบพนักงานในราน 3.99 มาก บรรยากาศภายในรานไมดีพอ 2.03 นอยที่สุด
ชวงเวลาเปด-ปดราน 3.98 มาก รสชาติของไอศกรีมไมอรอย 2.01 นอยที่สุด
ความสะบายของโตะและเกาอี้ที่นั่ง 3.97 มาก หองน้ําไมสะอาด 1.96 นอยที่สุด
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ตารางที่ 88  แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจและปญหาที่พบของผูตอบแบบสอบถามตอสวน
ประสมการตลาดแตละรายการเรียงลําดับสูงสุดถึงต่ําสุด
(ตอ)
ความพึงพอใจปจจัยสวนประสมการ

ตลาดบริการ
คาเฉลี่ย ปญหาที่พบ คาเฉลี่ย

การออกแบบและตกแตงภายในราน 3.95 มาก จํานวนโตะและเกาอี้มีไมเพียงพอ 1.95 นอยที่สุด
การแตงหนาไอศกรีมซันเดย 3.94 มาก พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด 1.95 นอยที่สุด
มีจํานวนโตะและเกาอี้เพียงพอสําหรับผูใช
บริการ

3.93 มาก เครื่องแบบพนักงานไมสวยงาม 1.94 นอยที่สุด

มีปายบอกราคาชัดเจน 3.93 มาก พนักงานบริการดวยความลาชา 1.84 นอยที่สุด
มีหลายขนาดใหเลือกซ้ือ 3.92 มาก พนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ 1.83 นอยที่สุด
ความสะอาดของหองน้ํา 3.89 มาก ไดรับไอศกรีมชา 1.83 นอยที่สุด
ราคาไอศกรีมมีใหเลือกหลายระดับ 3.71 มาก พนักงานไมมีความรูเรื่องสินคาที่ขายดี

พอ
1.82 นอยที่สุด

ที่ตั้งรานอยูในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง 3.71 มาก รานไมมีความนาเชื่อถือ 1.81 นอยที่สุด
การใหสวนลด 10% สําหรับสมาชิก 3.66 มาก คิดเงินชา 1.79 นอยที่สุด
ไอศกรีมมีราคาที่เหมาะสม 3.61 มาก ไดรับไอศกรีมไมถูกตองตามที่ส่ัง 1.78 นอยที่สุด
แจกของที่ระลึกในโอกาสพิเศษตางๆ 3.46 นอย พนักงานแตงกายไมเรียบรอย 1.75 นอยที่สุด
การสั่งซ้ือทางโทรศัพท 3.07 นอย คิดเงินผิด 1.74 นอยที่สุด
การโฆษณาทางโปสเตอร แผนพับ ใบปลิว 2.86 นอย พนักงานไมสุภาพ 1.74 นอยที่สุด
การโฆษณาทางสื่อวิทยุ 2.71 นอย
สถานที่จอดรถ 2.25 นอย

ที่สุด

จากตารางที่ 88  พบวาในภาพรวมผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการ ในระดับมากเกือบทุกปจจัยยอย    ยกเวนในเรื่อง  แจกของที่ระลึกใน
โอกาสพิเศษตางๆ  การสั่งซื้อทางโทรศัพท การโฆษณาทางโปสเตอร แผนพับ ใบปลิว  และการ
โฆษณาทางสื่อวิทยุ มีความพึงพอในในระดับนอย    และดานสถานที่จอดรถที่มีความพึงพอใจใน
ระดับนอยที่สุด

สําหรับปญหาในภาพรวมพบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาจากการใชบริการใน
ระดับนอยที่สุด   ยกเวนในเรื่อง ที่จอดรถไมสะดวก  ที่พบปญหาในระดับมาก   และ  การโฆษณา
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ทางสื่อตางๆ มีนอย  และทําเลที่ตั้งไมสะดวกตอการเดินทาง การใหสวนลดตางๆ นอยเกินไป
โปรโมชั่นที่จัดไมนาสนใจ และไมมีความสะดวกในการสั่งซื้อทางโทรศัพทที่พบปญหาในระดับ
นอย

ขอเสนอแนะ
จากการศึกษาครั้งนี้  ผูศึกษาไดแบงขอเสนอแนะออกเปน 2 สวนดังนี้คือ

1. ปญหาที่ควรไดรับการแกไขปรับปรุงเนื่องจากผลการศึกษาพบวาเปนปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูใน
 ระดับสูงที่สุด และมีระดับความพึงพอใจต่ําที่สุด

1.1   ดานชองทางการจัดจําหนาย / สถานที่   คือ  สถานที่จอดรถไมสะดวก
ในอนาคตหากทางรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม ตองการที่จะขยายสาขาหรือขยายกิจการ
ควรใหความสําคัญกับปญหาในดานสถานที่จอดรถของลูกคามาเปนลําดับตนๆ   เพราะถือวาเปน
ส่ิงที่จะสรางความพึงพอใจใหกับลูกคาไดมาก   สําหรับปญหาของทางรานในปจจุบัน คือ ทาง
รานไมมีที่จอดรถใหลูกคานั้นอาจแกไขหรือเพิ่มการใหบริการในรูปแบบอื่นๆ เชนการสั่งซื้อทาง
โทรศัพท  และบริการสงไอศกรีมฟรีในระยะรัศมไีมเกิน 3 กิโลเมตรเนื่องจากเปนระยะทางที่ไมมี
คาใชจายมากนักหรือ อาจเสริมการออกใหบริการนอกสถานที่  หรือ รับจัดงานเลี้ยงตางๆ  เชน
งานวันเกิด  งานแตงงาน ฯลฯ

1.2   ดานการสงเสริมการตลาด  คือ   การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย
ทางรานบัดสไอศกรีมสาขาเชียงใหม  ควรเพิ่มงบการโฆษณาทางสื่อตางๆ ใหมากยิ่งขึ้นเพื่อ
ประชาสัมพันธกิจกรรมตางๆ ของทางรานใหลูกคาไดรับทราบโดยเนนใหครอบคลุมกลุมลูกคา
และใหเกิดประโยชนกับเงินทุนที่ใชไปมากที่สุด เชน กลุมลูกคานักเรียนนักศึกษาอาจใชการ
ประชาสัมพันธทางสื่อวิทยุและเลือกชวงเวลาที่เขาถึงกลุมลูกคานี้ใหไดมากที่สุดคือชวงระหวาง
เวลา 16.00-19.00 น. เพราะชวงเวลาดังกลาวเปนชวงที่กําลังเดินทางจากโรงเรียนกลับบาน ส่ือทาง
วิทยุจึงไดรับความสนใจจากกลุมลูกคาดังกลาวมากที่สุด  และอาจใชการเลนเกมสโดยการ
โทรศัพทเขามาตอบปญหาเพื่อรับคูปองรับประทานไอศกรีมฟรีจากทางรานบัดส  ไอศกรีมสาขา
เชียงใหม  หากกลุมผูฟงหรือลูกคาของทางราน โทรมารวมตอบปญหากับทางรายการวิทยุที่ทาง
รานลงสื่อโฆษณา

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



126

2. กรณีที่ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมาก  และพบวาเปนปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
 นอย   ซ่ึงทางรานควรรักษาระดับความพึงพอใจของลูกคาที่อยูในระดับมากนี้ไวใหได  และหาก
ตองการเพิ่มระดับความพึงพอใจของลูกคาใหอยูในระดับมากที่สุด  ทางรานควรใหความสําคัญ
ในดานตอไปนี้

2.1 ดานผลิตภัณฑ  ไดแก  รสชาติของไอศกรีม   ควรรักษาคุณภาพและมาตรฐาน
ใหมีความคงที่สม่ําเสมอ  นอกจากนี้ควรใหความสําคัญในเรื่องของขนาดไอศกรีมที่จําหนายใน
รานใหมีจํานวนและปริมาณขนาดตางๆ ใหลูกคาไดเลือกมากกวาเดิมที่มีอยู เชน อาจเพิ่มจํานวน
ประเภทหรือขนาดภาชนะที่บรรจุไอศกรีมที่จะหนายใหมีความหลากหลายกวาที่มีอยู  เพื่อใหลูก
คาไดเลือกซ้ือตามความตองการ

2.2 ดานสงเสริมการตลาด  ไดแก ซ้ือ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร   ทางรานบัดสไอศกรีม
สาขาเชียงใหม ควรนําเสนอการสงเสริมการตลาดในเรื่องนี้ตอไป   รวมทั้งการเพิ่มกิจกรรมสง
เสริมการตลาดอื่นๆ โดยเนนใหมีความตอเนื่องและสม่ําเสมอ  เพื่อเปนการกระตุนความตองการ
ของลูกคา และเพิ่มความพึงพอใจของลูกคาใหมีมากยิ่งขึ้น   เชนงานวันแม  ลดราคาพิเศษ

2.3 ดานบุคลากร    ไดแก  พนักานแตงกายสุภาพเรียบรอย   ทางรานบัดสไอศกรีม
สาขาเชียงใหม ควรรักษามาตรฐานการแตงกายของพนักงานในรานใหแตงกายสุภาพเรียบรอยอยู
เสมอ    ในขณะเดียวกันควรเพิ่มความสําคัญในเรื่องของการพัฒนาบุคลากร โดยเริ่มตั้งแตการรับ
สมัคร  การคัดเลือก   การฝกอบรมพนักงานกอนเขาทํางานและควรจัดใหมีการฝกอบรมอยางตอ
เนื่องและสม่ําเสมอเพื่อใหพนักงานมีความรูในเรื่องของสินคาที่จําหนาย จะไดสามารถอธิบาย 
และตอบคําถามแกลูกคาไดชัดเจน  รวมทั้งการปลูกฝงใหพนังงานเกิดความรูสึกวาเปนสวนหนึ่ง
ของกิจการ  และใสใจในการทํางาน  อาจมีการตอบแทนดวยของรางวัลเพื่อเปนการสรางแรงจูงใจ
และมีกําลังใจในการทํางานมากยิ่งขึ้น
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